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一、單一選擇題：每題4分，共60分
(
B
)
1.
在地面上以初速度20 m／s鉛直上拋一石頭，若不計算空氣阻力的影響（g＝10 m／s2），則　(A)石頭的加速度方向在上升過程為向上，下降過程為向下　(B)石頭的加速度方向在上升過程為向下，下降過程為向下　(C)石頭的加速度方向在上升過程為向下，下降過程為向上　(D)石頭的加速度方向在上升過程為向上，下降過程為向上
(
C
)
2.
承第1題，石頭的飛行時間為何？　(A) 1　(B) 2　(C) 4　(D) 20　秒
(
B
)
3.
承第1題，石頭最高離地多少公尺？　(A) 10　(B) 20　(C) 40　(D) 60
(
B
)
4.
承第1題，到達最大高度一半時程時的速率為多少m／s？　(A) 5　(B) 10　(C) 15　(D) 20
(
C
)
5.
承第1題，到最大高度一半路程時的速率為多少m／s？　(A) 5　(B) 10　(C) 10 EQ \R(, 2 )　(D) 5 EQ \R(, 2 )
(
D
)
6.
將一小球以某一初速垂直上拋，則上升過程中每秒的速度變化為何？　(A) 2.45　
(B) 4.45　(C) 4.9　(D) 9.8　m／s
(
C
)
7.
在地面上以鉛直上拋一石頭，若石頭在第3秒達最高點，則石頭初速大小為何？（石頭飛行過程不計算空氣阻力的影響且g＝10 m／s2）　(A) 10　(B) 20　(C) 30　(D) 60
(
C
)
8.
承第7題，石頭最高離地多少公尺？　(A) 15　(B) 30　(C) 45　(D) 90
(
C
)
9.
承第7題，石頭飛行時間為何？　(A) 4　(B) 5　(C) 6　(D) 9　秒
(
A
)
10.
承第7題，石頭上升過程最後一秒經過多少距離？　(A) 5　(B) 10　(C) 20　(D) 30　公尺
(
A
)
11.
如右圖所示，在地表附近，一物體以初速度

,v) eq \o\ac(0被拋射至空中，如果只受到地球的重力作用，則拋射體的運動軌跡必為一條拋物線，H為其最大高度，R為水平射程。在拋物線路徑上，實線的箭頭向量，代表拋射體在該處的實際速度，向量[image: image2.png]-———>



代表水平速度分量，向量[image: image3.png]-———>



或[image: image4.png]AIIII



代表鉛直速度分量。右圖中的θ代表初速度
 eq \o\ac(,v)
0與水平面的夾角，稱為拋射仰角，而v0則代表
 eq \o\ac(,v)
0的大小（即量值），稱為初速。（g以10 m／s2計）依據以上敘述及圖示，並假設小石頭只受到地球的重力作用。以相同初速自地面拋射一石頭，則下列敘述何者正確？　(A)無論拋射仰角是多少，小石頭上升過程所經歷的時間都會與下降過程相同　(B)無論拋射仰角是多少，小石頭在最高點的加速度都會等於零　(C)無論拋射仰角是多少，小石頭在最高點的速度都會相同　(D)拋射仰角愈大時，小石頭上升的最大高度會愈小　(E)拋射仰角愈大時，小石頭所受的力會愈大
(
B
)
12.
承上題，初速為12 m／s，拋射仰角為60°的小石頭，在最高點的速度大小為多少m／s？　(A) 0　(B) 6　(C) 9　(D) 12　(E) 15
(
D
)
13.
承上題，石頭落地時的速度大小為多少m／s？　(A) 3　(B) 6　(C) 9　(D) 12　(E) 15
(
D
)
14.
承上題，石頭最高離地多少公尺？　(A) 2.4　(B) 3.2　(C) 4.6　(D) 5.4

(
D
)
15.
承上題，當重力加速度為g時，初速為零的自由落體沿鉛直方向下落的距離d與時間t的關係為2d＝gt2。若以60(的拋射仰角，由地面拋出一小石頭，經過4秒後著地，則小石頭上升的最大高度為多少公尺？　(A) 5　(B) 10　(C) 15　(D) 20　(E) 25
二、多重選擇題：每題5分（每答錯一選項倒扣1/5題分），共25分
(
BDE
)
1.
將一個質點由地面鉛直上拋，若不計空氣阻力，則下列有關該質點運動的敘述，何者正確？　(A)質點於上升過程中，其速度漸減，這表示物體所受的加速度逐漸減小　
(B)質點於上升過程中速度漸減，這表示物體所受的加速度與速度方向相反　(C)質點下降過程中速度漸增，這是因為受力漸增的緣故　(D)質點上升過程中，每秒內的速度變化量等於下降過程每秒內的速度變化量　(E)質點上升過程中，其加速度等於下降過程的加速度
(
CE
)
2.
將甲球自地面鉛直上拋上升至H高度後下墜著地，同時乙球由2H高處自由下墜著地，關於二者的運動，以下敘述何者正確？　(A)二者全程位移大小相同　(B)二者全程平均速率相同　(C)二者加速度相同　(D)二者加速度大小相同、方向相反　(E)二者均作等加速運動
(
CE
)
3.
下列敘述何者正確？　(A)物體的速度為零時，其加速度亦為零　(B)物體的加速度為零時，其速度亦為零　(C)物體速度的方向不一定與加速度方向相同　(D)物體做鉛直上拋至最高點時，速度為零，加速度亦為零　(E)物體由靜止起做自由落體時，速度與加速度方向相同
(
ADE
)
4.
將一球自地面鉛直上拋，其速度與時間關係圖如右圖，關於此球的運動，以下敘述何者正確？　(A)此球最高點距離地面45公尺　(B)此球會在1至1.5秒間上升經過一半高度處　(C)第2秒時速度與第4秒時相同　(D) 0至3秒間此球位移大小與路徑相同　(E)第3秒達最高點
(
ABC
)
5.
下列何者所作的近似為合理的？　(A)地球繞太陽運轉時，可將地球視為一個質點　(B)人造衛星繞地球運轉時，可將人造衛星視為一個質點　(C)在操場滾動的小鋼珠，小鋼珠可視為一個質點　(D)車禍過程，四分五裂的車子可視為一個質點　(E)在油鍋滾燙的沙拉油可視為一個質點
三、非選擇題：第1題10分，第2題5分，共15分
1.　有一網球自離地高4 m處下落，與草地碰撞後的反彈高度為1 m。若網球與地面接觸時間為0.3 s，則網球與草地接觸過程的平均加速度為何？（g＝10 m／s2）
答：20 EQ \R(, 5 )↑
2.　球自高H處自由落下，另一石同時自地面以初速度v0鉛直上拋，結果球與石同時著地，則H應為何？
答： EQ \F( 2v02 , g )
詳解

一、單一選擇題：
 2.《解析》上升時間t＝ EQ \F( v0 , g )＝ EQ \F( 20 , 10 )＝2，上升時間＝下降時間 ( T＝2t＝4
 3.《解析》h＝ EQ \F( v02 , 2g )＝ EQ \F( 202 , 2×10 )＝20
 4.《解析》v＝v0－gt＝20－10×1 ( v＝10
 5.《解析》v2＝v02－2gh＝202－2×10×10 ( v＝10 EQ \R(, 2 )
 6.《解析》 EQ \F( Δv , Δt )＝a＝g＝9.8
 7.《解析》t＝ EQ \F( v0 , g )＝3 ( v0＝30
 8.《解析》h＝ EQ \F( v02 , 2g )＝ EQ \F( 302 , 2×10 )＝45
 9.《解析》T＝ EQ \F( 2v0 , g )＝6
10.《解析》石頭上升過程最後一秒所經過的距離＝石頭下降過程第一秒所經過的距離
h＝ EQ \F( 1 , 2 )gt2＝ EQ \F( 1 , 2 )×10×12＝5
12.《解析》最高點vx＝v0 cosθ＝12．cos 60°＝6
14.《解析》h＝ EQ \F( ( v0 sinθ)2 , 2g )＝ EQ \F( ( 12．sin 60° )2 , 2×10 )＝5.4
二、多重選擇題：

 1.《解析》(A)甲球全程位移大小為零，乙球則為2H；(B)飛行時間甲球大於乙球，故平均速率不同；(C)(D)均為重力加速度，故大小、方向都一樣；(E)甲、乙二球加速度不隨時間改變，故均為等加速運動。
 4.《解析》(A)  EQ \F( 3×30 , 2 )＝45；(B) 0～1秒間；(C)速度大小相同，但方向相反；(D)此段時間為球直線上升過程，因為直線路徑且未折返，所以路徑大小＝位移大小
三、非選擇題：

 1.《解析》v1＝ EQ \R(, 2gh1 )＝4 EQ \R(, 5 )↓，v2＝ EQ \R(, 2gh2 )＝2 EQ \R(, 5 )↑
a＝ EQ \F( Δv , Δt )＝5 ) EQ \F( 2－(－4 EQ \R(, 5 )) , 0.3 )
＝20 EQ \R(, 5 )↑。
 2.《解析》0＝v0t－ EQ \F( 1 , 2 )gt2 ( t＝ EQ \F( 2v0 , g )( H＝ EQ \F( 1 , 2 )gt2＝ EQ \F( 2v02 , g )
運動學
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